

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 高质量打赢脱贫攻坚战

一斤莜面粉8元,一蒸笼莜面栲栳糕80元

凤尾村莜面翻身记

□ 本报记者 冯海砚

在山西民歌《交城山》里有这么一句唱词“交城的山里没有好茶饭,只有莜面栲栳糕,还有那山药蛋”。今年57岁的中阳县凤尾村村民刑云飞对这句话颇有感触。刑云飞小的时候,村里家家户户都没能吃上好茶饭。一日中的主食主要靠莜面和土豆打发。“现在人们的日子好过了,吃上一次莜面为得是调剂调剂口味。孩子们说是营养价值高,我们这一代人却不这么认为。”在刑云飞看来,莜面那是穷人家的伙食,莜面耐饥耐寒,他们那个时代吃一顿顶得上两顿。中阳县车鸣峪乡地域地势比较高,气候也比较潮湿,适合种植莜麦。对于靠天吃饭的当地农民来说,在上世纪比较艰苦的那个年代,一家人每天的饭食还真离不了莜面。12月14日,记者来到中阳县车鸣峪乡进行采访。晌午时分,走进一家特色莜面馆,饭馆生意异常火爆。听说前来吃饭的都是冲着饭馆的莜面来的,于是有关莜面的话题引起了记者的关注。饭馆位于即将进入交口县城的G209国

道旁,距离凤尾村也就三四里路的样子。刑云飞也是来饭馆吃饭。见记者对莜面的话题比较感兴趣,凑过来搭起了话。他告诉记者,在他小的时候,生产队和每家的自留地里,清一色地种着莜麦。秋收的时候,山坡上的那一头一片雪白。在和大人去地里收割莜麦时,总能听到莜麦被风吹过时发出的嗖嗖声。要说对莜面情有独钟,是因为打小就吃莜面,吃了几十年,要说没有感情那是假的。但提起莜麦,做了多半辈子农民的刑云飞给人的感觉,是庄稼人都不怎么愿意种植莜麦。“现在种植莜麦的人更少了,莜麦产量不高,一亩地最多的时候也就能产200斤左右的样子。”一旁正在做莜面栲栳糕的饭店老板娘接上了刑云飞的话茬。她说,莜面不仅产量低,制作也比较麻烦。从生莜麦到做成莜面制品,要经历“三生三熟”的过程。只见老板娘把一块和好的莜面面团放在左手掌上,用力一搓,再把搓好的莜面用右手

揭起搭在二拇指上,卷成中空的小卷,竖立在蒸笼里,依次摆放。记者追问:“怎么个三生三熟?”老板娘不紧不慢解释道:“莜麦收割脱粒后是生的,不能吃,需要炒熟再磨成粉。这是‘一生一熟’;莜面粉是生的不能直接吃,吃的时候需要用开水和起来,这就熟了。这是‘二生二熟’;和好的莜面也不能直接吃,需要做成栲栳糕、鱼鱼、窝窝等再煮熟,这是‘三生三熟’。”老板娘的一通解释,和刑云飞的介绍不差分毫。刑云飞告诉记者,村民们现在生活条件好了,也不怎么吃莜面了。每天的主食成了白面。“不吃了种植的自然也就少了。以前家家户户种植莜麦,现在种植莜麦的农户也就数得上的那么几家。”饭馆老板娘说。东西少了自然就变得金贵。这些年,凤尾村的一些人又开始打起了莜面的主意。刑云飞也是其中一位。“现在村里的莜面,也像当年的白面一样

紧俏了。”刑云飞主要是售卖莜面粉。一斤干莜面粉能买上8元,比市场价能高出两三元。购买者有慕名而来的外地客,也有亲戚朋友介绍过来的“老熟人”。“城市人开始注重健康养生的营养饮食搭配。莜面含钙、磷、铁、核黄素等多种人体需要的营养元素,听说还可以有效治疗和预防糖尿病、冠心病、动脉硬化、高血压等多种疾病。”看着自己制作的莜面卖到了外面的城市,刑云飞自豪感油然而生。2018年,中阳县全县顺利脱贫摘帽。摘了“贫困帽”,刑云飞想把日子过得再好一点。望着村头的山坡田野,他仿佛又看到了大片大片的莜麦地。他说,莜面馆的客人肯定会越来越多。刑云飞也希望,从明年春节开始,亲戚朋友相互走访,以往赠送的营养礼品能够换成绿色、健康的凤尾村特色莜面。刑云飞向记者设想着以后的美好生活。突然间,一旁的客人起身结账,只见老板娘一边招呼,一边嘴里念叨着算账:“一蒸笼莜面栲栳糕80元……”。



大武镇西相里村长势喜人的草莓大棚



峪口镇兴隆村大棚里一个菜农正在管护西葫芦幼苗

12月中旬,已近隆冬,各地正是冬藏农闲之时,方山县大武、峪口一带的草莓、西葫芦园里却是一片忙碌,只见大棚里红彤彤的草莓缀满枝蔓,绿油油的西葫芦长势喜人,映红了农民的笑容。近年来,方山县以近郊型农业为方向,扭住产业发展龙头,大力发展设施农业,同时,依托区位优势,大力发展采摘体验游,变“种草莓”为“种风景”,草莓基地每年接待游客数量持续攀升,成为带动农业增效、农民增收的一道靓丽风景线。 记者 郭炳中 摄

胡超峰:不摘贫帽决不收兵

□ 陈平

胡超峰是来自山西传媒学院导演系的老师。她是去年10月22日,被学院派往到临县碛口镇马家洼村的。目前,她担任马家洼村第一书记、工作队队长以及村支书。虽为女子,却身兼三职,扶贫任务艰巨,她恪尽职守,尽职尽责。马家洼村位于碛口镇西北面10公里处,坐落在黄河边的山峦之上。该村现有189户541人,其中中共党员10人。马家洼村于2016年脱贫,现有建档立卡贫困户76户198人。未脱贫户1户1人。目前,畜牧养殖和劳务输出是村民致富的主要来源,村里无特色产业,村集体收入只有光伏收益与产业资金投资收益两项。 众筹修路,解百姓燃眉之急 去年,为解决马家洼村民的出行问题,马家洼村主任马新荣自己垫钱带领村民,开山辟岭,在黄土山上开拓出一条800米长的新路。但在路基建成后,马上陷

入无钱硬化的困境,工程被迫停滞半年之久。到了今年,眼看雨季要来,新路硬化所需的近18万元左右资金迟迟没有着落,村民千辛万苦修的土路路基眼看就要被雨水冲毁。对此,村民们意见很大,而镇政府又无力解决,村委会更加束手无策。最后,大家把目光投向胡超峰,眼巴巴地指着她能扭转局面,给村里办一件真正的实事。说实话,胡超峰从没想过自己作为一个小老师能扛起修路这般重任,经过一番激烈的心理斗争后,她还是坚定了帮助老百姓的心。胡超峰决定赌一把。她与工作队的宋立功老师研讨了几个晚上,制定出帮扶计划:第一,3月12日,她们现场调研群访,拍摄纪录短片《路的问题》,并将短片发送到碛口镇党委与山西传媒学院党委,希望两方领导能够直观地感受到马家洼村民无路可走的无奈;第二,4月17日,她们在原创公众号“美丽乡村马家洼”上推出修路众筹活动,号召村民、山传师生以及社会爱心人士群策

群力、踊跃捐款,并积极转发众筹,扩大影响,营造声势。最终,新路硬化款项有了实际落实,其中,众筹筹款36000元,村集体支出40000元,剩余10万余元,临县交通局正式下文承诺兜底支援。7月5日,马家洼村新路开工,目前已全部施工完毕。虽然路已修好,但听闻村委马新荣主任铺设路基自己垫付的钱还没有着落,山西传媒学院帮扶马家洼村的包村领导张永德和帮扶责任人再次慷慨解囊,7月8月共捐款3900元。一条爱心之路,就这样铺设在村民面前。 发挥优势,尝试文化扶贫 为了更好地让社会知晓马家洼村,推动马家洼乡风文明建设,她为马家洼村委会创建了官方公众号“美丽乡村马家洼”,利用自身的摄影专长和传媒业务能力,宣传马家洼的风土人情、自然景观、人文历史,现已发表7篇文章,点击率达到6千余次;另外,她还与马家洼工作队合作创建“SUPER·山传扶贫工

作队航拍组”,为村里拍摄航拍影像。 亲自送水,缓解百姓吃水困难 一段时期马家洼村供水电泵出现故障导致老百姓吃水难,胡超峰积极联系镇党委、县水利局落实设备更换事宜,并出钱租三轮车与村主任马新荣一同辗转山路,为村里百姓送水,缓解百姓吃水困难。直到11月4日恢复供水。 在扎实做好各项基础工作与基础资料的同时,胡超峰计划依托碛口镇旅游资源,推动马家洼乡村旅游特色产业发展,围绕马家洼当地碧玉与石林的爱情神话,进行品牌化产业开发,建设原汁原味的农家乐、康养民宿、写生基地,种植薰衣草、格桑花等花卉,把马家洼建设成乡村记忆体验综合园、“吕梁山上普罗旺斯”。“我希望在自己的努力和社会的关注与广泛支持下,把这个隐藏在黄河边、大山之上的世外桃源推向社会。”胡超峰说。

省工省成本

温室韭菜可以这么种

当前韭菜种植一般为大田直播或土地平畦育苗移栽,但存在以下问题:直播虽然可节省工作量,但韭菜种子小,苗小,出苗、生长慢,整齐度差,且易发生草荒,田间养护很不容易;若采用传统土地平畦育苗移栽,育苗时可集中管理,但起苗移栽时需要剪根、修剪、整理等工序,耗时费工,大大增加了生产成本。 另一方面,目前的劳动力极为匮乏,且人工成本高。所以,机械化、轻简化栽培成为未来农业的发展方向。 经过近几年的研究与实践,农业科研人员总结出一套日光温室韭菜轻简化高效栽培技术,与传统土地平畦育苗相比,该技术可节省人工80%左右,降低成本60%以上;温室种植采用微耕机做高平畦,可节省人工60%以上,降低成本50%以上;滴灌种植节水、节肥30%以上。

1、选择优良品种 选择冬季没有休眠、植株直立、叶片宽、抗寒、高品质的韭菜品种,如791雪韭、平韭4号、平韭5号、久星10号、久星16号等。

2、穴盘育苗 选用128孔或72孔穴盘,2月前在温室播种,早育苗有利于形成更高的产量和更好的品质,每穴播种10~15粒,播种时将种子均匀撒播于穴中。按每亩育苗6000~8000穴计算,需要128孔穴盘70盘,或72孔穴盘120盘。普通日光温室育苗,温度低时需要搭建小拱棚。温室冬季小拱棚育苗,一般10~20天出苗,如果使用地热线育苗,一般7~10天出苗。出苗整齐后,2月底可以撤掉小拱棚,3月苗期管理阶段,随水施用4次2%的速溶复合肥料(N-P-K为19-19-19),3月下旬将穴盘移至室外炼苗,准备定植。

相比传统土地平畦育苗,穴盘育苗苗龄短,幼苗质量好,可节省人工80%左右,降低成本60%以上。

3、整地、施肥、做畦 根据温室茬口,在4~5月整地,建议选用腐熟的牛粪、羊粪有机肥,鸡粪、禽粪等容易滋生韭蛆,需小心使用。每亩施用腐熟有机肥12~15立方米,三元复合肥(N-P-K为15-15-15)50公斤。再旋耕土壤两遍。按东西向拉线,使用微耕机做高平畦,这样可以大大提高工作效率,节省人工60%以上,降低成本50%以上。畦宽1.4~1.5米,畦面宽1~1.1米,畦高15~20厘米,每畦铺设滴灌带2条。

4、定植 播种后50~70天均可定植(单株一般3片真叶,根系3~6条),定植越早对韭菜生长越有利。如果等待茬口净地,苗龄还可以再长些。长苗龄育苗以72孔穴盘为佳。

根据畦面宽度定植4~5行,行距30厘米左右,株距25厘米。每亩定植6000~8000穴。可以挖穴

定植,也可以开沟定植。开沟定植的深度以土坨与沟平齐即可,每穴苗数必须为10~15株,苗少的穴可以通过合并穴盘苗的方法来解决。

定植后浇定植水,务必均匀到位,第1次需浇大水,每穴均要浇到,不能漏浇。5~10天后可浇缓苗水,如果定植水浇水量大,缓苗水可小,如果定植水浇水量小,缓苗水浇水量就要大,缓苗水浇后3~5天进行中耕除草。

5、田间管理 如果4月上旬温室定植,4月下旬或5月上旬撤去棚膜;5月可以直接露地定植。定植后注意加强除草、浇水、防涝、防虫等田间管理工作。进入10月植株开始回秧,不再浇水、施肥。11月植株地上部干枯,可以随时扣棚保温,如果种植的棚多,可以根据收获需要分开时间扣棚,扣棚后40天左右可以收割。11月下旬扣棚,翌年元旦左右收获第1茬,春节前后收获第2茬。如果扣棚过早,2月左右收获的是第3茬,韭菜品质没有第1茬、第2茬好。

白天室温控控制在20℃~25℃,夜间5℃~10℃。根据天气情况注意多放风,刚入冬时如果温度高,晚上风口可以不关闭,保持温度稍低一些,植株挺立品质好。生长后期更要注意温湿度的调控,高温、高湿虽可增加产量,但韭菜含水量增加,品质和品相会降低。在水分管理方面,可以在植株回秧后或扣棚后浇一次水。

注意防治灰霉病、疫病、韭蛆、葱须鳞蛾(钻心虫)、潜叶蝇、蚜虫等。

6、收获 韭菜株高30厘米左右,具有2~3片叶时即可收获,适当早收获韭菜品质、品相好,为精品韭菜。元旦至春节收获第2茬,春节过后还可以收获,也可以在春节前收获第3茬。头茬韭菜质量、品质上乘,每茬每亩产量1000~1500公斤;从元旦可以收获至4月,共收获3~5茬,每亩产量5000公斤以上,效益3万~10万元。

最后,再总结一下技术要点: ①选择适合温室栽培的优良品种(直立性好,分蘖能力强,抗病性好); ②2月日光温室提前育苗; ③采用128孔穴盘育苗,每穴播种10~15粒; ④温室东西向机械做畦,微耕机做高平畦; ⑤定植时行距30厘米,穴距25厘米,每亩定植约7600穴; ⑥每畦铺设2条滴灌带; ⑦5月揭掉棚膜,夏季露天栽培,11月中旬至12月初扣棚膜及保温被。

张宝海



石楼县审计局精准扶贫实打实

本报讯 今年,石楼县审计局完善工作措施,落实工作举措,切实抓好扶贫帮扶工作。 石楼县精准脱贫大数据平台上线以来,石楼县审计局各帮扶责任人及时关注公众号并与贫困户之间进行绑定。全面落实精准扶贫责任制,扎实有效地开展精准扶贫工作,积极推进帮扶村的经济和社会建设。 为使真正困难群众家庭得到实实在在的帮扶,该局扶贫队员多次深入扶贫对象家中,宣传扶贫政策,帮助扶贫对象打扫卫生并发放精准扶贫信息牌。与扶贫对象交心谈心,深入开展调查研究,对致贫原因、存在的问题进行分析并研究解决方案,制定脱贫计划,重点了解扶贫对象的生活状况,共同研究制定帮扶措施,确保帮扶工作取得实效。(武换平)